

以数据赋能城市治理

# 我区对城市国土空间进行“全面体检”

8月12日，记者从自治区自然资源厅获悉，到今年年底，广西将首次完成对全区城市国土空间的“全面体检”监测工作。届时，在大数据支撑下，广西各地将有望实现以数据赋能城市治理的新目标。

城市国土空间监测是落实党的二十大关于“提高城市规划、建设、治理水平”要求的重要举措。最近召开的中央城市工作会议首次提出建设现代化人民城市目标，并明确创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的定位。

2022年，自然资源部部署开展城市国土空间监测工作，广西迅速响应，从首批南宁、柳州、桂林3个城市起步，逐步扩展至目前全区14个设区市，与全国297个地级及以上城市同步推进。

此次监测不是简单的“拍照打卡”，而是对城市空间进行“全面体检”。在年度国土变更调查基础上，通过最新卫星遥感影像、专题资料结

合实地调查，聚焦老百姓最关心的住宅、医疗、社会福利、教育、文体活动、交通、公用设施、商服设施等19项核心目标，细致调查关系民生的商品住房、保障性住房、医院、养老院、中小学等公共服务设施，以及公交地铁、自来水厂、污水处理厂等56类城市要素情况，详细记录每类要素的空间位置、范围、面积、数量等324项详细属性，全方位掌握城市建设总量、用地结构和服务功能。

自治区自然资源厅相关负责人介绍，通过监测，以期全面真实反映广西城市发展健康状况和规划实施效果，及时发现城市空间品质的短板，同时把监测成果转化为城市治理的“决策智囊”。目的是为优化综合交通网络、提升城市韧性空间、解决群众急难愁盼问题提供数据依据，推动城市发展从“规模扩张”向“品质提升”转变。

据《广西日报》

“95后”视障作家李莹：

## “把敲下的每一个文字都当成我驰骋远方的脚步”



↑8月13日，在南宁市的家中，李莹（右）在妈妈的帮助下校对文稿。 新华社发

“写作对你来说那么艰难，你为什么还要坚持？”面对这样的问题，李莹的回答是：“对于一个残障人士来说，没有什么事是容易的。写作是一件极富意义的事，是我的爱好，是我的乐趣，同时也是自我治愈的过程。”

“95后”李莹出生在广西横州市。15岁那年，拥有和同龄孩子一样绚丽多彩欢乐时光的她，不幸患上开角型青光眼，最终导致双目失明。初中休学一年后，她凭着自己的坚强和努力继续学业，考上盲人高中，高考后被一所医学院录取，获得了医学学士和文学学士学位。

李莹从初中开始热爱文学。双目失明后，妈妈成了她的另一双眼睛，帮助她阅读了大量书籍。“从那时起，我开始着迷文学并尝试创作。在

我的许多能力随着失明而退化和丧失时，我的写作能力却前所未有的提升。”大学期间，她创作的一篇小小说获得中国盲协征文比赛一等奖。此后，她没有停止文学创作，“我把敲下的每一个文字都当成我驰骋远方的脚步。我相信，我的天空，终会亮起一道彩虹。”

大学毕业后，李莹先后到两家医院从事医疗推拿师工作。2022年，由于身体等原因，她决定离职居家调养身体并专心从事文学创作。现在，她是中国盲人协会文学委员会委员、广西南宁市作家协会会员。“文学是我的爱好也是我的事业。将来，我将以笔为剑，用文字凿开我的光芒世界。”李莹说。

据新华社

## 广西游客在云南跳湖救起一对夫妇

央视为他点赞 景区发来表扬信



↑关荣生收到获救夫妇送来的锦旗。



↑关荣生（画圈处）在救落水的男子。

近日，梧州藤县天平镇石炉村村民关荣生收到一封云南丽江玉龙雪山蓝月谷景区发来的表扬信，感谢他跳湖救起两名游客。原来，前不久，他在景区游玩时将一对溺水夫妇救上岸。央视对他的事迹进行了报道并点赞。

“当时来不及思考，第一反应就是救人！”8月13日，关荣生对记者说，7月26日下午3时许，他正在蓝月谷景区游玩拍照，雨雾中突然听到有人喊“救命”，循声望去，只见数十米外的湖心处，有一男一女正在水中扑腾，险象环生。为了救人，他边跑边脱掉外衣，纵身跃入冰冷刺骨的湖中。

关荣生回忆说，当时当地的气温仅十多度，他游到女游客身边时，对方已呈半昏迷状态。他拼尽全力将她推向岸边的木板。当他再回头时，身后的男子已沉入水底。于是，他顾不上休息和冻得僵直的双腿，抓起岸边的游泳圈再次返回，循着水面气泡判断位置，深吸一口气潜至4米深的湖底。当时，因为下雨，水下视线不好，他只能快速用手探寻男子的位置。很快，他抓住对方并用力向上托举，将其套进游泳圈推向岸边。

上岸后，关荣生浑身冰凉，双脚僵硬抽筋，坐在湖边喘息，缓和了几分钟才站起来。突然，被救上岸的男子“扑通”一声跪在他面前，这名河南汉子泣不成声地说着感谢。关荣生连忙将他扶起，只说了句“平安就好”，对方加了他的微信。

回到酒店后，被救的河南夫妇通过微信给关荣生送上1000元感谢金，被关荣生婉拒了。之后，他们给关荣生送来感谢信和锦旗。

藤县见义勇为协会获知此事后，于8月1日给关荣生送去了慰问金。

8月13日，获救的女士对记者说：“非常感谢关荣生，是他给了我们第二次生命！”据了解，事发当天，该女士不慎落水，丈夫下水救她，但由于水性不佳，两人一同溺水。

关荣生的妻子在一旁目睹了丈夫救人的全程，她说：“他有慢性支气管炎，那天我吓坏了，但我知道他绝不会袖手旁观。”

据了解，38岁的关荣生是一名老船长，有20年的船工经历，因此比较熟悉水性。十多年前也入水救了自己堂妹。“如果下次遇到类似情况，我还会去救人。”关荣生说。

据《南国早报》